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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. 7716/28-9-2022 Ερώτηση 

 
Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι κ.κ. Βουλευτές όπως αναφέρονται στον 
πίνακα αποδεκτών, για τα θέματα αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Ως προς το ζήτημα των εργατών γης, αναφέρουμε ότι η ελληνική Κυβέρνηση, ήδη από την 
περίοδο της πανδημίας, προχώρησε σε μία σειρά ενεργειών με γνώμονα την κάλυψη των 
αναγκών των αγροτών σε εποχικούς εργάτες γης.   
 
Με τροπολογία που ετοίμασε το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων τον Μάρτιο 2021 
και έτυχε ευρείας διακομματικής αποδοχής (άρθρο 16 του ν. 4783/2021), προβλέφθηκε κατά 
παρέκκλιση διαδικασία μετάκλησης πολιτών τρίτων χωρών που απαλλάσσονται από την 
υποχρέωση θεώρησης εισόδου, για απασχόληση σε αγροτικές εργασίες, προκειμένου να 
διευκολυνθούν και να επιταχυνθούν οι διαδικασίες εισόδου τους στη χώρα. Η διαδικασία 
αφορούσε την απασχόληση στην αγροτική οικονομία για τρεις μήνες, με δυνατότητα παράτασης 
για άλλους τρεις.  
Ακολούθως, τον Ιούλιο του 2022, με την προσθήκη της παρ. 1α στο άρθρο 16 του ν. 4783/2021 
και με στόχο την περαιτέρω διευκόλυνση των παραγωγών στην εξεύρεση εργατικών χεριών, 
εντάξαμε στην παραπάνω κατά παρέκκλιση διαδικασία και τους πολίτες τρίτων χωρών που 
βρίσκονται ήδη στη χώρα και δεν έχει ρυθμιστεί το καθεστώς διαμονής τους, ώστε να μπορούν 
να απασχοληθούν στην αγροτική οικονομία.  
Σημειώνουμε ότι, η δυνατότητα της κατά παρέκκλισης μετάκλησης έχει διατηρηθεί και θα ισχύει, 
μετά από σχετική νομοθετική ρύθμιση, έως 31.03.2023. Μάλιστα, μετά από συνεργασία του 
Υπουργείου μας με το Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου, εκδόθηκε εγκύκλιος που 
αναφέρει ότι η αντίστοιχη ηλεκτρονική εφαρμογή του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου 
(e-Υπηρεσίες), θα συνεχίσει να είναι διαθέσιμη στους ενδιαφερόμενους εργοδότες και οι 
αρμόδιες υπηρεσίες θα προχωρούν απρόσκοπτα στην ηλεκτρονική παραλαβή και επεξεργασία 
των αιτήσεων.  
 
Επιπρόσθετα, με στόχο την στήριξη των παραγωγών στην εξεύρεση εργατικών χεριών, ως 
Κυβέρνηση θεσπίσαμε συμπληρωματικά: α) την αύξηση στο μέγιστο της περιόδου της εποχικής 
εργασίας, η οποία εκτείνεται πλέον στους εννέα μήνες, αντί των έξι που ίσχυε πριν, ανά περίοδο 
δώδεκα μηνών (α. 47 Ν. 4825/2021, ΦΕΚ Α΄ 157) και β) τη θέσπιση πενταετούς άδειας διαμονής 
για εποχική εργασία, η οποία δίνει τη δυνατότητα σε έναν εποχικό εργαζόμενο να εισέλθει με 
εθνική θεώρηση και να εκδώσει άδεια διαμονής πενταετούς διάρκειας, χωρίς να απαιτείται 
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δηλαδή η έκδοση ετήσιας εθνικής θεώρησης εισόδου, κάθε φορά που ο εργαζόμενος θα 
εισέρχεται στην Ελλάδα (α. 96 Ν. 4915/2022, ΦΕΚ Α΄ 63).  
Επίσης, στις 21.7.2022, ψηφίσθηκε, με ευρεία πλειοψηφία από την Ολομέλεια, το νομοσχέδιο 
για την Κύρωση του Μνημονίου Κατανόησης μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας με τη Λαϊκή 
Δημοκρατία του Μπανγκλαντές, το οποίο προβλέπει συνεργασία των δύο μερών ως προς την 
εφαρμογή των Τυποποιημένων Διαδικασιών Λειτουργίας μεταξύ Μπανγκλαντές και ΕΕ για την 
επανεισδοχή πολιτών του Μπαγκλαντές (ν. 4959/2022 ΦΕΚ Α/144).  
 
Σε κάθε περίπτωση, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων σε συνεργασία με τα 
συναρμόδια Υπουργεία και η Κυβέρνηση συνολικά, προσπαθούν με παρεμβάσεις τους να 
διευκολύνουν τους Έλληνες αγρότες, ώστε να αποκτήσουν το αναγκαίο εργατικό δυναμικό για 
τις καλλιέργειές τους.  
Προς τον ανωτέρω στόχο, το Υπουργείο μας βρίσκεται σε συνεργασία και με την Εθνική Ένωση 
Αγροτικών Συνεταιρισμών (ΕΘΕΑΣ). 
 
Συμπληρωματικά αναφέρουμε ότι, σε υλοποίηση της υπ’ αριθ. 321/133322/20-05-2021 (Β΄ 2111) 
Υπουργικής Απόφασης του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων «Υποβολή αίτησης 
και δικαιολογητικών στην ψηφιακή υπηρεσία του Μητρώου Αγροτών και Αγροτικών 
Εκμεταλλεύσεων και έκδοση βεβαίωσης για τη μετάκληση / απασχόληση πολιτών τρίτων χωρών 
στην αγροτική οικονομία» παρέχεται η δυνατότητα ηλεκτρονικής έκδοσης της Βεβαίωσης για τη 
μετάκληση/απασχόληση των πολιτών τρίτων χωρών μέσω της ψηφιακής υπηρεσίας του 
Μητρώου Αγροτών και Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων (Μ.Α.Α.Ε.), η οποία τέθηκε σε παραγωγική 
λειτουργία στις 03-06-2021.  
 
Η Βεβαίωση για τη μετάκληση/απασχόληση των πολιτών τρίτων χωρών με βάση την Ενιαία 
Αίτηση Ενίσχυσης έτους 2021 εκτυπώνεται απευθείας από τον πολίτη, χωρίς να προηγηθεί 
αίτηση του στα Τμήματα Αγροτικής Ανάπτυξης και Ελέγχων (Τ.Α.Α.Ε.), με τη χρήση κωδικών 
εισαγωγής στη Γενική Γραμματεία Πληροφοριακών Συστημάτων (Taxisnet) από την ψηφιακή 
εφαρμογή του Μ.Α.Α.Ε..  
Η Βεβαίωση για τη μετάκληση / απασχόληση των πολιτών τρίτων χωρών εμφανίζεται στις κατά 
τόπο Διευθύνσεις Αλλοδαπών και Μετανάστευσης του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου 
(ΥΠΜΑ) μέσω διασύνδεσης με την ψηφιακή εφαρμογή του Μ.Α.Α.Ε..  
Οι ανωτέρω παρεχόμενες δυνατότητες συμβάλλουν στη μείωση της γραφειοκρατίας, ώστε να 
καταστεί εφικτός ο στόχος της επικοινωνίας, χωρίς την αυτοπρόσωπη παρουσία του 
ενδιαφερομένου στα Τ.Α.Α.Ε., στο πλαίσιο της ηλεκτρονικής διακίνησης εγγράφων, 
πληροφοριών και δεδομένων μεταξύ φορέων του δημοσίου τομέα, των πολιτών και των 
επιχειρήσεων. 
 

  Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 

    ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ 
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
1.Υπ. Μετανάστευσης & Ασύλου  
    Γραφείο κ. Υπουργού  
2. Υπ. Εργασίας & Κοινωνικών Υποθέσεων  
    Γραφείο κ. Υπουργού  
3.Βουλευτή κ. Α. Πουλά 
4.Βουλευτή κ. Μ. Κατρίνη 
5.Βουλευτή κ. Γ. Καμίνη 
6.Βουλευτή κ. Β. Κεγκέρογλου 
7.Βουλευτή κ. Δ. Κωνσταντόπουλο 
8.Βουλευτή κ. Γ. Μουλκιώτη 
9.Βουλευτή κ. Δ. Μπιάγκη 
10.Βουλευτή κ. Α. Πάνα 
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